

# 武汉“敲锣救母”女子希望面谢好心人

疫情期间,武汉女子李丽娜在阳台“敲锣”救母事件引发关注。

今年2月1日,李丽娜带母亲赵巧英就医,其母被列为疑似病例,李丽娜陪母亲在家隔离治疗期间,母亲病情加重但无法入院。多番求助无果后,2月8日,李丽娜无奈在阳台“敲锣”求助,该视频被曝光的次日,其母住进汉阳医院。几日后,李丽娜被确诊感染,住进方舱医院。3月,母女二人均治愈出院,继续隔离观察。4月10日,李丽娜解除隔离,她从母亲家开车回家,与两个多月未见的丈夫和女儿团聚。她希望在疫情结束的那一天,能和帮助过她的那些人见一面,说一声感谢。



## 母亲 一“锣”救两命 用烂都不会丢

3月,“敲锣”母女二人都治愈出院,继续隔离观察。赵巧英说,女儿当时敲的是家里的洗菜盆,救了自己和女儿两条命。这盆现在还在用,就算用烂了、用破了都不会丢。

笔者:“敲锣”前是怎样的状态?

赵巧英:每天高烧、喘气、不能说话。后来有些严重,不能吃饭,下不了床,我女儿给我买了轮椅。不能说话时,就用我外孙女玩的一个铃铛交流。我把铃铛摇一下,要是肚子饿了,就指肚子,喝水吃饭就指嘴巴,上厕所就用手往外面指。

笔者:当时女儿是怎样的状态?

赵巧英:我心里很难受。眼前好像看到我姑娘从小长大时的所有场景,我们相依为命,姑娘很小就是我一个人带,到现在,包括她上学结婚生子都是我一手操持。她天天早上都在家里,拽着我的手哭。我说是不是妈妈不行了,她不说,当时我意识也不是很强,她说你一定要挺住。

笔者:女儿敲的是锣吗?

赵巧英:她敲的是我家洗菜的盆子,坐在那里边哭边敲,盆底都被敲凹陷了。回想起来,“锣”一敲,救了我和她两条命,以后它用破了用烂了我都不会丢,它带给了我的第二次生命。

笔者:知道女儿也感染新冠肺炎后是怎么想的?

赵巧英:天天在那里哭,每天都吃不下,晚上睡不着,就到走廊上走来走去。直到最后她出院了,我才开始睡觉。

笔者:母女团圆时的场景还记得吗?

赵巧英:当时我回来时候,她已经把饭做好了。她很高兴,还抱了我,说妈,我没想到你能够恢复这样。我心疼姑娘,后来我给她做饭,她不愉快。我说你把我救活了,我是来给你服务的。

笔者:接下来有什么打算?

赵巧英:我们能回来,一家人在一起多好,要感谢大家。走了这一趟之后,觉得生命是可贵的,后面想去做一点公益活动,以回馈社会。

倪兆中 侯雪琪 徐天鹤 吴琪



4月11日,赵巧英站在女儿曾“敲锣”的地方

## 女儿 溺水挣扎时有人扔来了救生圈

回忆起两个多月前的“敲锣”举动,李丽娜对笔者形容说,就像看到至亲“溺水”束手无策时,为了救命想出的办法。所幸在敲锣后,母亲和自己陆续入院救治,“就像有人扔了个救生圈,终于不用垂死挣扎了”。

### “需要有人注意到我发出的声音”

笔者:母亲当时情况怎么样?

李丽娜:她当时呼吸急促,咳嗽、高烧,人已经不能走路了。病情就像水淹一样,你(眼睁睁)看着她在那里慢慢地不行,想想看,如果看着自己的亲人慢慢被水淹死,是多么的难受。

笔者:为何无法住院?

李丽娜:当时她的核酸结果是单阳,医生说这种情况代表介于是和不是之间,不能确诊,不能确诊就不能及时入院。

笔者:有没有尝试过别的求救方式?

李丽娜:打电话、找熟人,在微博上求助,然后发各种求助的链接,但没有特别有用。

笔者:后来为什么选择了敲锣?

李丽娜:首先需要有人注意到我,注意到我发出的信号。其实我敲的并不是什么锣,我敲的就是一个盆和一个勺。我只是希望自己发出的声音能被

听得到。后来有很多人说家里要备一套锣鼓,其实只要你想发出声,所有的东西都是可以发出声音的。

笔者:母亲知道你在外面这样求救吗?

李丽娜:她知道,也非常伤心,我听到她在家哭。

### “就像有人给我扔了一个救生圈”

笔者:那时你的身体状况如何?

李丽娜:当时我也被感染了,已经发烧一整晚,但如果我倒下了,谁去救她?谁来救我们?不能再有家人来了,来一个传染一个。

笔者:我们注意到,敲锣时你在大哭。

李丽娜:其实哭是一种倾诉,一种释放的渠道。我那天哭了之后,感觉一下子人轻松很多,觉得整个人心态又调整好了。其实当你真正求生的时候,面子已经不重要,生命其实才是最重要的。

笔者:当时敲了多久?

李丽娜:大概就三五分钟吧,因为中途母亲还有一些状况需要我去处理,也没有哭很久,并没有像网上说的,我天天在这里哭,也没有每天敲。

笔者:敲锣带来了什么变化?

李丽娜:第二天我手机就被打爆了,海内外的记者、志愿者、老中医,还有一些爱心人士,不停地打我的手机,都被打到要关机了,那天晚上母亲被送往汉阳医院治疗。这种感觉就像有人给我扔了一个救生圈,终于不用垂死挣扎了。

### “有妈在,我还是个孩子”

笔者:你自己什么时候入院治疗的?

李丽娜:2月14日,我也确诊了,住进了国博方舱医院。

笔者:母亲知道你被感染的事吗?

李丽娜:她入院之后知道了,非常激动,不愿配合治疗。她觉得是她害了我。后来经过医院治疗,她已于3月中旬出院,目

前状况良好。

笔者:这次对母亲的认识有什么变化?

李丽娜:我第一次意识到,有妈在,我还是个孩子。我成长于单亲家庭,从小与母亲相依为命。母亲是一个很勤劳的女人,虽然她读书不多,脾气也不算好,但她对我付出了很多,倾尽所有供我读书、结婚、生宝宝,她一直在支持我。

笔者:这次事件给你最大的感受是什么?

李丽娜:我觉得不能用短短两分钟的敲锣视频,就给我贴上标签,比如特别惨、特别孝顺之类。我们前期确实很辛苦,但后来遇到很多帮助我们的人,我妈妈现在的痊愈,绝对不是我一个人的功劳。

笔者:疫情结束之后想做点什么?

李丽娜:我希望能够去亲自感谢那些帮助过我的人。一路走来,有太多人在帮助我。我希望在疫情结束的那一天,一起能见个面,亲自对他们说一声感谢。